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A jelen szabályzat a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (BME) teljes körű, átfogó minőségmenedzsment rendszere működésének elveit és legfontosabb elemeit rögzíti. Mindezt a törvényi előírásoknak és a nemzetközi elvárásoknak megfelelően, a Total Quality Management (TQM) vezetési filozófia alapelveire építve, a European Association for Quality Assurance in Higher Education (ENQA) által megszabott struktúrában teszi.
A BME teljes körű, átfogó minőségmenedzsment rendszere az alábbi alapelvekre épít:

· Partnerközpontúság: az intézmény működésében érdekeltek elvárásainak megismerése, elégedettségének mérése, ezek alapján stratégiák és programok formálása, különösen az alábbi körökben: hallgatók (leendők és jelenlegiek), oktatók és kutatók, nemoktató-kutató dolgozók, fiatal diplomások, a végzett hallgatók leendő alkalmazói, a felsőoktatás irányítói, a felsőoktatással kapcsolatban álló szervezetek, más tudományos és felsőoktatási intézmények.
· A folyamatok folyamatos javítása: az intézményi működés egyik legfontosabb jellemzője, amely a folyamatok szabályozására építve a teljesítmények folyamatos figyelemmel kísérésével, mutatószámok alkalmazásával, szükség szerinti beavatkozással, fejlesztéssel valósul meg; 
· Teljes elkötelezettség: minőségtudatos vezetői magatartás, amelyet a hiteles, céltudatos, állandó jobbítani akarás jellemez.
A BME TQM alapelveknek megfelelő minőségmenedzsment rendszerének szabályozása keretszabályozás, amely kiemelten kezeli

· a vezetői felelősségvállalást, az oktatók és nem oktató dolgozók folyamatos szemléletformálását, a partneri igények rendszeres elemzését; 
· a folyamatok mérését és elemzését, és erre alapozva a fejlesztendő területek meghatározását, továbbá
· a minőségi célok eléréséhez szükséges eszközök és módszerek kiválasztását és alkalmazását.
A BME minőségmenedzsment rendszerét a felsőoktatási minőségbiztosítás európai sztenderdjeinek (Standards and Guidelines in the European Higher Education Area, a továbbiakban: ESG) szerkezetében, azokhoz kapcsolódóan fogalmazza meg. Az egységes szerkezetű szabályozás érdekében a jelen szabályzat az egyes területeknél a meglévő szabályzatok, utasítások lényegi elemeit szó szerint idézi, és megadja pontos elérhetőségüket.
1. Minőségbiztosítási politika
Sztenderd:
Az intézmények rendelkezzenek olyan minőségbiztosítási eljárásokkal, melyek nyilvánosak és a stratégiai céljaik megvalósítását szolgálják. A belső érintettek fejlesszék ki és valósítsák meg ezen eljárásokat a megfelelő struktúrák és folyamatok segítségével, bevonva a külső érintetteket is. 
A BME működését, a különböző szervezeti egységek tevékenységének összehangolását a különböző szabályzatok biztosítják. E szabályzatok és eljárások egyetemi szinten az alapvető folyamatok megfelelő működésének kereteit szabják meg és fő pillérei a koherens intézményi minőségbiztosítási rendszernek, amely hozzájárul az intézmény áttekinthető működéséhez. A folyamatok szabályozott működésének megvalósítása és elemzése megalapozza a folyamatos fejlesztés szemléletének alkalmazását a vezetés minden szintjén az érintett folyamatban közreműködő munkatársaink számára. Támogatja a minőségkultúra fejlesztését, amelyben minden belső érdekelt fél felelősséget vállal a minőségért és kötelezettséget a minőség biztosításában az intézményi működés minden szintjén. E szabályzatokat az Egyetem és a karok vezető testületei hagyják jóvá, szükség esetén a folyamatok működési tapasztalatai alapján fejlesztik és gondoskodnak arról, hogy az érintettek megismerjék és munkájukban alkalmazzák. 
A TQM vezetési filozófia alapjain nyugvó szabályozások, minőségbiztosítási eljárások figyelembe veszik a BME hagyományait, a kutatóegyetemi potenciál lehetőségeit, amelyben kiemelt szerepet kap az oktatás és a kutatás közötti szoros kapcsolat. A stratégiai célok meghatározásakor a működés helyzetének elemzése mellett figyelembe vesszük a hazai és a nemzetközi környezet igényeit és tapasztalatait. Ennek megfelelően az Egyetem vezetése megfogalmazza az Intézményfejlesztési Tervvel (IFT-vel) összhangban a minőségmenedzsment rendszerének stratégiai céljait, a BME Minőségpolitikáját. A BME Minőségpolitikáját a Szenátus – a rektor és a kancellár közös előterjesztésével - az IFT-hez kapcsolódóan fogadja el és módosítja.
A minőségmenedzsment rendszer az Egyetem működésének kulcselemeit határozza meg és hangolja össze:
támogatja
· a minőségbiztosítási rendszer szervezetét, amelynek feladata a minőségmenedzsment rendszer működtetéséért felelős vezetők döntéseinek előkészítése. Egyetemi szinten e feladatokat a Rektori Kabinet és a Kancellári Kabinet koordinálja, a karoknál a dékáni hivatal, illetve a más átfogó szervezeti egységeknél a vezetői döntéseknek megfelelően e célra alakított bizottságok vagy felkért vezető munkatársak, a hallgatói önkormányzatoknál a vezető testületek látják el;
· a tanszékeket, tudásközpontokat/kutatóközpontokat és doktori iskolákat, és más szervezeti egységeket ugyanúgy, mint azokat az intézményi, szervezeti egység vezetőket, egyes alkalmazottakat és a hallgatókat, akik felelősséget vállalnak a minőségbiztosításban;
biztosítja az érintettek részére a tudományos integritást és szabadságot; az Szervezeti és Működési Rend (SZMR) szerint:  „Az Egyetem az oktatók, kutatók, hallgatók számára biztosítja a kutatás, művészeti alkotótevékenység szabadságát. Az Egyetem oktatói, kutatói:
-
kötelesek a szabályzatok keretei között tudományos munka folytatására, munkaköri feladataikból származó feladatok mellett a maguk választotta tudományos téma kutatására;
-
jogosultak tudományos kutatási eredményeik közzétételére a Szellemitulajdon-kezelési Szabályzat szerint.”
elítéli a tanulmányi csalást, az Etikai Kódexben megfogalmazottak szerint. „Az a hallgató, aki munkája során nem megengedett segédeszközt (pl. könyvet, jegyzetet, gépi segédeszközt – számító- vagy számológépet stb.) vagy bármilyen úton más személytől származó segítséget használ fel, vagy annak felhasználására tesz kísérletet, a becsületes szakmai tevékenységre vonatkozó normát szegi meg, és csalást követ el.”
védelmet nyújt az intolerancia bármely formája, és a diákokkal vagy az alkalmazottakkal szembeni diszkrimináció ellen. (Etikai Kódex: Az egyetemi polgár a tevékenységét, magatartását meghatározó döntéseiben törekedjék a tárgyilagos megítélésre. Kerülje el (pl. felvételinél, számonkérésnél stb.) a korábbi ismeretségből eredő előnyös vagy hátrányos elbírálást, valamint a nemi, etnikai, vallási és politikai alapon történő megkülönböztetést.)
segít összehangolni a külső érintettek közreműködését a minőségbiztosításban.
A minőségmenedzsment rendszer elemeinek a különböző belső minőségbiztosítási folyamatokon keresztüli gyakorlatba ültetése biztosítja az intézmény minden egysége és munkatársa érintettségét. A BME intézményi szintű keretszabályozása irányadó a karok és más egyetemi szintű szervezetek számára arra vonatkozóan, hogy hogyan valósítják meg, követik nyomon és fejlesztik minőségbiztosítási folyamataikat.
A minőségbiztosítási rendszer elveinek érvényesítése kiterjed minden olyan intézményi tevékenységre, amelyben külső partnerek működnek közre (intézmények közös képzései, alvállalkozók bevonása).
2. Oktatási programok tervezése és jóváhagyása
Sztenderd:
Az intézmények az oktatási programjaikkal kapcsolatban rendelkezzenek tervezési és jóváhagyási folyamatokkal. A programokat úgy kell megtervezni, hogy megfeleljenek a velük szemben felállított céloknak, beleértve az adott szak képzési és kimeneti követelményének (KKK). Egy program minősítési eredményeit egyértelműen kell meghatározni és kommunikálni, és azonosítani kell a felsőoktatás nemzeti képesítési keretrendszerének, következésképpen a Felsőoktatás Európai Minősítési Rendszerének megfelelő szintjét.
A felsőoktatási intézmények képzési küldetésének középpontját a szakok tanulmányi programjai, tantervei alkotják. Ezek a hallgatóknak mind elméleti tudást, mind készségeket nyújtanak, beleértve olyan tulajdonságokat, amelyek hozzájárulnak a személyes fejlődésükhöz és felhasználhatóak később a karrierjük során, valamint megfelelnek a jogszabályban rögzített KKK-nak.
Az oktatási programok tervezését és jóváhagyását a Képzési Kódex (továbbiakban KK) szabályozza. Az alábbiakban szereplő idézetek onnan származó kiemelések:
A BME-n minden egyes szakot, a szak indításakor az Egyetem szenátusa a szakmailag kompetens karhoz rendeli.
„Alapképzés és mesterképzés esetén az irányítást ellátó kar szakbizottságot hoz létre, amelynek legalább egy tagja külső szakember, vezetője a szakfelelős.” 
A programok tervezési és jóváhagyási folyamataiban a következő elemeket kell figyelembe venni: 
· „A képzések tervezése során a képzési program jövőbeli működésére vonatkozó célokat határozzák meg, és döntenek a szükséges tevékenységekről és erőforrásokról.” 
· „Szaklétesítésre vonatkozó előterjesztések kidolgozása során figyelembe kell venni a képzés szempontjából jelentős (külső) szakmai szervezetek (kamarák, munkaadói szervezetek, MTA, más felsőoktatási intézmények) szakvéleményét is.” 
· A „képzések tervezésekor általában is figyelemmel kell lenni a BME erre szakosodott szervezete(i) által végzett felméréseire, kiemelten a
a) végzettek,
b) elsőévesek, és az
c) állásbörze kiállítói körében végzett felméréseinek eredményeire.” 
d) a szak tanterveinek fejlesztésében résztvevő egyetemi oktatók munkaerőpiacról és az adott szakterület fejlődésének nemzetközi és hazai szakmai közéletből megszerzett információira, tapasztalataira.
· A képzési programok úgy tervezettek, hogy lehetővé teszik a hallgatók ismereteinek, kompetenciáinak egyenletes fejlődését.
· A szakbizottságok meghatározzák a várható hallgatói munkaterhelést ECTS (European Credit Transfer and Accumulation System) egységben kifejezve. Figyelembe kell venni a vonatkozó jogszabályi előírást, egy félévben a mintatanterv szerinti terhelés 30 ± 3 ECTS kredit lehet.
· Vizsgálják a képzés során (szakmai gyakorlat, tervezési és projekt feladatok támogatása) és a végzést követően az elhelyezkedési lehetőségeket, a BME erre szakosodott szervezete(i) által végzett munkapiaci felméréseiből a munkapiac fogadókészségére levont következtetéseket, annak indoklásával, hogy milyen számokból, adatokból és hogyan jutottak a következtetésekre, külön kitérve a képzésért felelős karon végzettek legutóbbi három felmérés szerinti:
· elhelyezkedési adataira és átlagos jövedelmére, ezek egyetemi átlagtól való eltérésére, szórására,
· egyetemi képzés megítélésére vonatkozó véleményére, csatolva a vonatkozó felmérés megállapításait.
· Az Oktatási Hivatal (OH) és a Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság (MAB) előírásainak megfelelően elkészítik a szak létesítésével/indításával kapcsolatos, a megfelelő szabályozásnak megfelelő dokumentumokat és elindítják ezek hivatalos jóváhagyási, engedélyezési eljárását. „Az alapképzési és mesterképzési szakok szakindításra vonatkozó szenátusi előterjesztése rektori tanácsi tárgyalásához csatolni kell az oktatásért felelős rektorhelyettes véleményét, hogy a szak előterjesztésben foglalt anyaga:
· Megfelel-e a hatályos jogszabályoknak és műegyetemi szabályoknak,
· Illeszkedik-e a BME Intézményfejlesztési Tervében megfogalmazottakhoz.”
3. Hallgatóközpontú tanulás, tanítás és értékelés
Sztenderd:
Az intézményeknek biztosítaniuk kell, hogy a programokat olyan módon valósítsák meg, mely arra ösztönzi a hallgatókat, hogy aktívan segítsék a tanulási folyamat létrejöttét, és a hallgatók értékelései ezt a megközelítést tükrözzék.
A hallgató centrikus tanulás és tanítás fontos szerepet játszik a hallgatók motivációjának, önképének és kötelezettségének ösztönzésében a tanulási folyamat során. Ez a tervezés során a tanulmányi programok megvalósításának elemzését és az eredmények értékelésének gondos mérlegelését jelenti.
A hallgatóközpontú tanulást, tanítást és értékelést a Tanulmányi és vizsgaszabályzat (továbbiakban TVSZ) szabályozza. Az alábbiakban szereplő idézetek onnan származó kiemelések:

„A hallgató köteles tanulmányai ideje alatt képességeinek maximumát nyújtva arra törekedni, hogy tanulmányait a lehető legmagasabb színvonalon, indokolatlan kihagyások vagy ismétlések nélkül, az oktatás menetébe épített iterációs/ismétlési lehetőségek határain (keretein) belül, elmélyült és önálló alkotásra képes tudásra szert téve végezze. Joga és kötelessége a tanulmányait a szorgalmi időszakban folyamatosan végezni.” 
A hallgató centrikus tanulás és tanítás a megvalósítás során:
· Tiszteletben tartja és felügyeli a hallgatók sokszínűségét és igényeit, lehetővé téve a rugalmas tanulási utakat; „A hallgatónak lehetővé kell tenni a mintatanterv szerinti haladást, így különösen biztosítani kell, hogy a mintatanterv szerint egy félévre eső kötelező és kötelezően választható tantárgyainak órarendi időpontjai és számonkérései között ütközés ne legyen.” 
„A magyar állami (rész)ösztöndíjas vagy az államilag támogatott képzésben részt vevő hallgató egyéni tanulmányi rendjében – külön önköltség, illetve költségtérítés fizetése nélkül – az összes előírt kreditet tíz százalékkal meghaladó kreditértékű tantárgyat vehet fel.” 
· Különböző megvalósítási módokat fontol meg és használ, ahol szükséges; „A BME mintatanterveiben a kreditek legalább 25%-a kötelezően választható, legalább 5%-a szabadon választható tantárgyból szerezhető meg. A kötelezően választható tantárgyak részben a szakmai képzéshez, részben az általános értelmiségképző funkcióhoz kötődnek.” 
· Rugalmasan használ különböző pedagógiai módszereket; amire a TVSZ szabályai lehetőséget nyújtanak. A tantárgyfelelős a tantárgy sajátosságait és a hallgató képességeit figyelembe véve jogosult egyénre szabott oktatási és számonkérési módszereket alkalmazni a tantárgyi követelményekkel összhangban.
„A (félévközi) jegy teljes egészében a hallgató önálló, és oktatói konzultációkkal segített egyéni munkája alapján kerül(het) megállapításra, melyet kizárólag otthoni feladatok, rajztermi feladatok, terepi mérések és szóbeli beszámolók formájában lehet számon kérni.” 
„A tantárgyak számonkérési rendszerét úgy kell kialakítani, hogy az segítse és ösztönözze a hallgatók folyamatos tanulását.” 
· Rendszeresen értékeli, fejleszti és szabályozza az ismeretátadás-, számonkérés és más pedagógiai módszereket.
· Figyelembe veszi a hallgató autonómiáját miközben a szak képzéséhez szükséges ismeretek elsajátításához megfelelő útmutatást és támogatást biztosít a hallgatóknak a képzésben közreműködő oktatók részéről;
· Az oktató-hallgató, mester-tanítvány kapcsolat a kölcsönös tiszteleten és megbecsülésen alapul.
· A BME a TVSZ-ben megfelelő eljárásokat határozott meg a hallgatói panaszok kezelésére. E rendszerelem fejlesztésénél nagyobb figyelmet szükséges fordítani azon esetek kezelésére, amikor a meghirdetett tantárgyi követelmények nincsenek összhangban a napi gyakorlattal.
Megfontolva a hallgatói haladás és jövőbeli karrierjük értékelésének fontosságát, az értékelési folyamatok minőségbiztosítása figyelembe veszik a következőket:
· A hallgatók tanulmányi előmenetelét értékelő oktatók legyenek tisztában a tantárgyfelelős oktató által jóváhagyott és meghirdetett követelményekkel, ismerjék a számonkérés szerepét és alkalmazható módszereit a hallgatók tudásának értékelésében. A minőségmenedzsment rendszer működése járuljon hozzá az oktatók ez irányú ismereteinek és képességeinek fejlesztéséhez. A tantárgyfelelős oktatók a tanulmányi rendszer (Neptun) szolgáltatásainak bővítésével kapjanak visszajelzést a tantárgy teljesítés legfontosabb mutatóiról és ezek trendjéről.
· A kritériumok az értékeléssel és az értékelési módszerekkel kapcsolatban előzetesen közzétettek a TVSZ szerint a tantárgy programok tartalmával kapcsolatos előírásban. Ennek betartása az intézmény összes tantárgya esetében kötelező. A szakfelelős oktatók és a tanszékvezetők a félév indítását követő 2. hétig kötelesek ellenőrizni, hogy az érintett tantárgyi adatlapok releváns információkat tartalmaznak-e. A tantárgyi adatlapok azonos tartalmú nyilvánossá tétele lehetséges a tanszéki honlapokon is, de ebben az esetben a Neptunban az adott tantárgyhoz be kell hivatkozni az információkat tartalmazó honlap linkjét.
A TVSZ szerint „A tantárgy programja tartalmazza
(a) a tantárgy teljes és rövidített nevét, a tantárgy nevének angol fordítását,
(b) a BME nyilvántartás kódját;
(c) a heti (félévi) tanóraszámot (előadás + tantermi (rajztermi) gyakorlat + laboratóriumi gyakorlat bontásban);
(d) a tantárgy teljesítés-értékelésének típusát;
(e) az elvégzéséhez szükséges tanulmányi munka mennyiségét kreditben;
(f) a tantárgy felelős tanszékét, tantárgyfelelős oktatóját;
(g) az elvégzéséhez szükséges munkamennyiség lebontását, megadva, hogy hány óra esik az egyes számonkérésekre történő felkészülésre;
(h) a tantárgy felvételének előzetes követelményeit;
(i) a tantárgy feladatát a képzés céljának megvalósításában;
(j) tananyagának leírását (minimum 800 karakter);
(k) a hozzáférhető (megvásárolható, illetve kiosztásra kerülő) papír alapú írott tananyagok jegyzékét (tankönyvek, jegyzetek, példatárak, tanszéki kiadványok, esettanulmányok stb.), és hozzáférhetőségét;
(l) az internetről letölthető segédanyagok jegyzékét;
(m) a felhasználható fontosabb technikai és egyéb segédeszközöket;
(n) az oktatás nyelvét (nyelveit);
(o) a tantárgy mintatanterv szerinti félévét,
(p) a tantárgy keretében oktatott alkalmazói/gyakorlati ismeretek arányát.”
· Az értékelés lehetővé teszi a hallgatóknak, hogy bemutassák milyen mértékben sikerült elérni a kívánt tanulmányi eredményeket. A hallgatók az oktatóktól visszajelzést kapnak eredményeikről, amely indokolt esetben tartalmaz tanácsokat, iránymutatásokat is tudásuk, képességeik fejlesztéséhez. Az értékelés eredményei alapján az érintett oktatók továbbfejleszthetik oktatási és számonkérési módszereiket is. 
· Ahol az indokolt, az értékelést több mint egy oktató végzi.
· Az értékelési szabályok az esélyegyenlőséget biztosítva figyelembe vesznek enyhítő körülményeket. A vonatkozó rektori utasítás célja, azon felvételizők és hallgatók számára a tanulmányi esélyegyenlőség biztosítása, akik erre fogyatékosságuk, vagy súlyos egészségi problémájuk miatt rászorulnak.
· Az értékelést következetesen és tisztességesen alkalmazzák minden hallgatóra, és előzetes megegyezés (tantárgyi követelményekben rögzítettek) szerinti eljárás alapján hajtják végre.
· A hallgatói jogorvoslat eljárása részletes és biztosítja az összes érintett jogainak érvényesítését (Lásd Hallgatók Fegyelmi, Kártérítési Jogorvoslati Szabályzata). A tanulmányi munka értékelése ellen jogorvoslatnak helye nincs. 
4. Hallgatók felvétele, fejlődése, értékelése és tanúsítás
Sztenderd:
Az intézmény következetesen alkalmazza az előzetesen meghatározott és közzétett szabályokat a hallgatói „életciklus” minden szakaszára vonatkozóan, pl.: hallgató felvétele, fejlődésének nyomon követése, értékelése és tanúsítás.
Az intézmények minőségmenedzsment rendszere biztosítson olyan feltételeket és támogatási folyamatokat, amelyek összehangolják a hallgatók fejlődését eredményező, a szak képzési céljainak megfelelő módszerek alkalmazását a beiskolázástól a diploma megszerzéséig. Ezen elemek összehangolt működésének jelentősége növekszik, amikor a hallgatók mozognak a felsőoktatási rendszereken belül és között is.
Fontos, hogy az értékelési eljárások, a felvételi folyamatok és kritériumok végrehajtása következetesen és átlátható módon történjen. Az intézménybe és programba való beillesztés biztosított.
E célok megvalósítása érdekében:
· Az Egyetem célkitűzése, hogy az emelt szintű érettségi minden alap- és osztatlan képzés megkezdésének feltétele legyen. A statisztikák egyértelműen mutatják, hogy akik emelt szintű érettségivel kerülnek az Egyetemre, azok két-háromszor nagyobb arányban szereznek diplomát, mint azok, akik csak középszintű érettségivel kerülnek felvételre. Az emelt szintű érettségire felkészülők nagyobb tudása mellett fontosnak tartjuk azt az üzenetet, hogy a felsőfokú tanulmányokra már a középiskolában készülni kell.
· A Felsőoktatási Felvételi Tájékoztató tartalmazza, hogy „A jelentkezők számát, illetve teljesítményét megismerve a felsőoktatási intézmények dönthetnek úgy, hogy minőség védelme érdekében a jogszabályi előírásnál magasabban határozzák meg a hozzájuk jelentkező hallgatók számára a minimális ponthatárt! Ebben az esetben az is előfordulhat, hogy egy adott szakon, szakképzésben az intézmény nem használja ki a teljes kapacitását!” Az Egyetem él ezzel a lehetőséggel. A jó minőségű oktatás érdekében rendszeresen kevesebb jelentkezőt vesz fel, mint amennyire kapacitása van. Így biztosítja, hogy döntően jól felkészült, a magas követelményeket teljesíteni képes hallgatói legyenek. Műszaki képzési területen a szakok többségében a BME-re bekerüléshez szükséges minimális pontszám legalább 100 ponttal magasabb, mint más felsőoktatási intézmény azonos szakára.
A BME minőségmenedzsment rendszerében megtalálhatók azok a folyamatok és eszközök, amelyek alkalmasak a hallgatói fejlődéssel kapcsolatos információk összegyűjtésére, elemzésére és nyomon követésére. A Neptun rendszerben rendelkezésre álló adatok áttekintése és értékelése mellett a hallgatókat érintő rendszeres felmérések és elemzések készülnek az ebben kompetens szervezetei egységek közreműködésével (hallgatók szociális helyzetéről, pályaválasztásukról, tanulmányaikról) valamint a BME Állásbörzét szervező egység tapasztalatairól, a végzett hallgatók és az őket alkalmazó cégek munkaerő-piaci kapcsolatáról.
Az éves rektori-kancellári beszámolók részletesen is követik az oktatási folyamatokat, és idősoros elemzéseket adnak 1) képzési szintenként és 2) karonként egyaránt.
A felsőoktatási képesítések, tanulmányi időtartamok és a korábbi tudás megfelelő elismerése, beleértve a nem hivatalos és a hivatalos tanulmányok elismerését is, alapvető összetevők a hallgatók tanulmányi fejlődésének biztosításában, ezzel egyidejűleg a mobilitás elősegítésében. A megfelelő elismerési eljárások támaszkodnak
· az intézményi elismerési gyakorlatra, amely összhangban van a Lisszaboni Elismerési Konvenció elveivel;
· az együttműködésre más intézményekkel, minőségbiztosítási ügynökségekkel és a nemzeti hatóságokkal/központokkal annak érdekében, hogy illeszkedjen a szerte a világban alkalmazott, egységes elismeréshez.
E célokat szolgálják a TVSZ e területet érintő, a nemzeti felsőoktatásról szóló törvényre (Nftv-re) épülő szabályai:
„Valamely tantárgy, illetve tantárgycsoport egy másik tantárggyal illetve tantárgycsoporttal helyettesíthető. Egy adott ismeretanyag elsajátításáért egy alkalommal adható kredit. A kreditelismerés – a tantárgy (modul) előírt kimeneti követelményei alapján – kizárólag a kredit megállapításának alapjául szolgáló tudás összevetésével történhet. El kell ismerni a kreditet, ha az összevetett tudás legalább hetvenöt százalékban – csereprogramban megszerzett kredit esetében legalább hatvan százalékban – megegyezik. A tudás összevetését a Kari Kreditátviteli Bizottság végzi el.” 
A diploma megszerzése a hallgatók tanulmányi időszakának csúcspontja. A hallgatók a tanulmányok lezárását is tanúsító oklevél (diploma) mellé a tanulmányaikkal kapcsolatos további információkat is tartalmazó dokumentumokat (oklevél melléklet, kredit igazolás) is kapnak. 
5. Az oktatói kar
Sztenderd:
Az intézmények biztosítsák a tanáraik alkalmasságát. Tisztességes és átlátható folyamatokat alkalmazzanak a felvételre és a személyzet fejlesztésére.
A tanár szerepe alapvető a magas minőségű hallgatói tapasztalat, az ismeret, a kompetenciák és a képességek megszerzésében. A különböző hallgatói összetétel és a tanulmányi eredmények központba állítása megkívánja a hallgató központú tanulást és tanítást, amelyben következésképpen a tanár szerepe is változik (vö. 3. sztenderd).
A felsőoktatási intézmények elsődleges felelőssége az alkalmazottaik minőségéről és számukra a támogató környezetről való gondoskodás, mely hatékony munkát eredményez.
Az oktatók és kutatók alkalmazására, előléptetésére, elismerésére vonatkozó részletes szabályozást a BME Humánpolitikai Szabályzata (HSZ) tartalmazza. E szabályzatban rögzített eljárások megfelelő hátteret biztosítanak arra, hogy az Egyetem szervezeti egységeiben a feladatainknak megfelelő képzett oktatók, kutatók álljanak rendelkezésre. A folyamataink működése szempontjából alapvető fontosságú nem oktató dolgozókkal kapcsolatos feladatokat a közalkalmazottakra vonatkozó általános szabályok, valamint az éves költségvetésekben rögzített bértarifa-rendszerek tartalmazzák. A HSZ foglalkozik a vezetőkre és magasabb vezetőkre vonatkozó előírásokkal is. Ezeket egészíti ki a HSZ Függeléke, mely részletes iránymutatásokat ad az emberi erőforrás-gazdálkodás stratégiai menedzsmentjéhez, illetve a munkatársakkal kapcsolatos alapvető vezetői feladatokhoz. A rendszer lényeges eleme, hogy a HSZ megengedi a karoknak, hogy – szakmai profiljukhoz illeszkedően – különös, szigorúbb szabályokat hozzanak munkatársaik kiválasztásakor, biztosítva a folyamatos minőségfejlesztést e tekintetben is. Az Etikai Kódex külön fejezetben ad részletes iránymutatást a helyes és elvárt munkavállalói magatartásra, az éves rektori-kancellári beszámoló pedig szintén külön fejezetben elemzi a korfákat, fluktuációt, a 10-5-1-es szabály betartását, mely utóbbi az oktatási és kutatási innovációhoz szükséges kritikus szellemi vagyontömeg legkisebb tanszéki szintjét hivatott biztosítani.
E szabályozások biztosítják, hogy
· az emberi erőforrásokkal kapcsolatos feladatok és gazdálkodás minden szinten a vezetők feladata és felelőssége legyen;
· a felvétel, a kinevezés, előléptetés szigorú és transzparens kritériumok alapján történjen, kiszámítató, átlátható és tisztességes folyamatokat működtessünk, ideértve az összeférhetetlenségi szabályokat;
· az új dolgozók felvételekor, a docensi-tanári, valamint az ennek megfelelő tudományos kutatói munkakörökben és a vezetői megbízásoknál minden esetben pályázat alapján történjen az adott munkakör, vezetői pozíció betöltése;
· az oktatói alkalmasságot, képességeket, az adott szervezeti egység vezetője ítélje meg, akinek feladata az oktatók szükséges kompetenciáinak fejlesztése is, amelyhez az Egyetem igény szerint támogatást nyújt (jó gyakorlatok, tanulmányutak, nemzetközi kapcsolatok, pedagógiai képzés, minőségmenedzsment ismeretek, nyelvi képzés ...), ideértve a béren kívüli juttatások rendszerében meglévő lehetőségeket is.
· a munkatársak képességeinek fejlesztését az adott szervezet célrendszeréhez illeszkedve támogassa a minősítési, és a teljesítményértékelési rendszer, amelyben megfelelő egyensúly van (esetenként eltérő súllyal) az oktatási, tudományos és más az oktatói- kutatói feladatkörbe tartozó tevékenységek között, miközben a tudományos kutatás tekintetében – az MTMT adatbázisra épülően – biztosítja az összemérhetőséget és transzparenciát;
· az oktatói teljesítmények értékeléséhez az értékelést végző vezetők – a HSZ-ben előírt módon – figyelembe vegyék az OHV eredményeit is;
· az érintett vezetők rendszeresen elemezzék az általuk vezetett szervezeti egység munkatársainak életkor, beosztás szerinti összetételét és – a HSZ Függelékében rögzített eljárási szabályok alkalmazásával – meghozzák a hosszú távú, folyamatos működés biztosítása érdekében a megfelelő intézkedéseket;
· a tanszékek és karok vezetői évente értékeljék és elemezzék a Szervezeti és Működési Rendben (SZMR) rögzített „10-5-1” szabály megvalósulását;
· a tanítási módszerek innovációja és az új technológiák használata elterjedjen. Az oktatás hallgatói véleményezésének (a továbbiakban: OHV) célja: az oktatók és oktatásszervezők számára visszajelzés munkájuk fogadtatásáról, megítéléséről, egyéni fejlődésük segítése.
6. Oktatási anyagok és hallgatótámogatás
Sztenderd:
Az intézmények rendelkezzenek megfelelő pénzügyi és infrastrukturális háttérrel a tanulási és tanítási tevékenységek számára, valamint biztosítsák a megfelelő és könnyen elérhető tananyagokat és támogatást a hallgatók számára.
A BME-n a hallgatók színvonalas képzéséhez szorosan hozzátartoznak a megfelelő erőforrások, amelyek a működés megfelelő feltételeit biztosítják. E szolgáltatások esetén alapvető a megfelelő összehangolás, a minőségi szempontok érvényesülése, amelyben e területen is az Egyetem általános szervezeti kultúrájához illeszkedő TQM alapelvek érvényesülését tartjuk szem előtt. Az oktatást-kutatást kiszolgáló területeken elsősorban az államháztartási belső kontrollrendszer egyes elemei támogatják a TQM egyik alapelemének, a folyamatmenedzsment lehetőségeinek felhasználását. E rendszer a bürokratikus koordinációra épül, és elsősorban a szabályszerű működés kialakítására és ennek ellenőrzésére szolgál. A belső kontrollrendszer működésének részletes szabályozása az e területre vonatkozó utasításban olvasható.

A BME monitoring rendszere megfelelő adatokat szolgáltat a minőségmenedzsment rendszer elemeinek folyamatos fejlesztéséhez is.

A monitoring-rendszer keretei:
•
Intézményfejlesztési Terv 4. pontja szerinti indikátorok,
•
Az éves költségvetési beszámoló,
•
Az éves rektori-kancellári beszámoló,
•
A külső szervek, valamint a belső ellenőrzés ellenőrzési jelentései, és az azokra készített intézkedési tervek,
•
Az oktatási szervezeti egységekben és oktatást-kutatást szolgáltatásaikkal segítő átfogó szervezeti egységekben lefolytatott elégedettségvizsgálatok,
•
Az OHV (átfogó) szervezeti egységekre aggregált adatai,
•
A belső kontrollrendszer önértékelése.
A BME minőségmenedzsment rendszere biztosítja, hogy minden erőforrás a célnak megfelelő és hozzáférhető, illetve hogy a hallgatók és az Egyetem munkatársai tájékozottak a számukra szükséges és elérhető erőforrásokról és szolgáltatásokról.
. A színvonalas könyvtári szolgáltatásokat a BME polgárai és az ország műszaki szakemberei számára az Országos Műszaki Információs Központ és Könyvtár (BME OMIKK) biztosítja. A BME OMIKK az SZMR alapján az oktatást és tudományos kutatást közvetlenül (szolgáltatásaival) támogató szervezet. Munkáját, folyamatait saját SZMSZ-e szabályozza.
A képzési folyamat fontos eleme a hallgatók megfelelő, korszerű, a képzés céljához és módszereihez illeszkedő tananyaggal való ellátása. A tananyagok meglétének ellenőrzése és folyamatos fejlesztésük ellenőrzése a szakbizottságok feladata. A TVSZ  előírja, hogy a tantárgy programja tartalmazza a hozzáférhető (megvásárolható, illetve kiosztásra kerülő) papír alapú írott tananyagok jegyzékét (tankönyvek, jegyzetek, példatárak, tanszéki kiadványok, esettanulmányok stb.), és hozzáférhetőségét és az internetről letölthető segédanyagok jegyzékét. A tananyagok fejlesztésében jelentős támogatást nyújthat a BME Oktatásinnovációs és Felnőttképzési Központja, ahol rengeteg ismeret halmozódott fel a korszerű, elektronikus, egyéni tanulást segítő tananyagkészítéssel kapcsolatban
A Hallgatói Számítógép Központ (HSZK) feladata az Egyetemen folyó kiscsoportos, számítástechnikai infrastruktúrát igénylő alapoktatáshoz szükséges környezeti, személyi, hardver és szoftver feltételek folyamatos biztosítása. Az Egyetem informatikai alapszolgáltatásainak szabályozását és koordinálását a Kancellária Informatikai Igazgatóság látja el.
A Kancellária részeként működő Hallgatói Szolgáltató Iroda (HSZI) feladata színvonalas, átfogó hallgatói szolgáltatások nyújtása. A BME Kancellária SZMSZ szerint a HSZI feladata az egyéni életvezetési, pályaorientációs, tanulási módszertani, pszichológiai tanácsadási feladatok ellátása, egyéb mentálhigiénés és személyiségfejlesztő szolgáltatások működtetése, illetve a működtetésében való közreműködés. A támogató szolgáltatások szerepe különösen fontos a hallgatók mobilitásának megkönnyítésében a felsőoktatási rendszereken belül és között.
A kollégiumok a megfelelő színvonalú elhelyezés mellett egyes esetekben kiemelt szerepet töltenek be a tehetséggondozás egyik fontos elemének működtetésében a szakkollégiumi rendszerben. 
A BME jól felszerelt, korszerű Testnevelési Központja nem csupán a kritérium tárgyak teljesítését biztosítja, hanem kiváló feltételeket teremt a hallgatók és a munkatársak ez irányú igényeinek kielégítésében. E területhez kapcsolódik a MAFC különböző szakosztályainak a működése is.
A SZKÉNÉ és a Műegyetemi Szimfonikus Zenekar művészeti tevékenysége nem csupán az Egyetemen, hanem a főváros kulturális életében is jelentős elismerést vívott ki az elmúlt évtizedekben. 
A támogató szolgáltatások biztosításánál a támogató és az adminisztrációs alkalmazottak szerepe döntő fontosságú, ezért képzetteknek kell lenniük, és lehetőségekkel kell rendelkezniük, hogy fejlesszék a kompetenciáikat. Az egyéni teljesítményértékelési rendszer eredményei alapján a szolgáltató szervezeti egységek meghatározzák a munkatársaik továbbképzésével kapcsolatos igényeiket és rendelnek hozzá megfelelő erőforrásokat. 
7. Információmenedzsment
Sztenderd:
Az intézmények biztosítsák, hogy összegyűjtik, elemzik és felhasználják a releváns információkat programjaik és tevékenységeik hatékony menedzsmentjéhez.
A BME TQM orientáltságú minőségmenedzsment rendszerének egyik fontos alapeleme a folyamatok folyamatos fejlesztése és ezt megalapozó folyamat-menedzsment rendszer elemeinek kialakítása. Ennek nélkülözhetetlen alapja a megfelelő tények és adatok folyamatos rendelkezésre állása és a mérésekhez, elemzésekhez szükséges információ és adatbázis folyamatos fejlesztése is. A megbízható adatok meghatározóak a jól informált döntéshozatalhoz és ahhoz, hogy tudjuk, mi működik jól és mire kell több figyelmet fordítani. Ez igaz a vezetés és a folyamatok működtetésének minden szintjén. A hatékony információgyűjtő és elemző folyamatok kiterjednek az oktatási programokra és az Egyetem működésének más elemeire is. 
Az Egyetem minőségmenedzsment rendszere ezzel kapcsolatban minden területre külön fókuszál, a rendszer működés logikájából következően minden egyes folyamatgazda feladata és felelőssége, hogy a folyamatához kapcsolódó szabályozási és mérési lehetőségeket megkeresse és ezeket is folyamatosan fejlessze. 
A működéshez tartozó legfontosabb adatokat és információkat az intézmény adatbázisai tartalmazzák. Az itt meglévő adatok szolgáltatásszerű lekérdezése, elemzése és esetenkénti értékelése jelentős mértékben megalapozza az érintett folyamatok fejlesztését illetve a fejlesztés vezetői támogatását és értékelését. Az erre a területre vonatkozó kari, szak és tanszéki szabályozás kialakítása minden érintett vezető feladata.
Egyetemi szinten az oktatás legfontosabb jellemzőire vonatkozó adatokat a Neptun rendszer tartalmazza. A rendszerben található, az oktatási folyamat lényegi elemeit tartalmazó adatok célzott lekérdezése és az érintettekhez való rendszerszerű eljuttatása jelentős támogatást nyújthat az oktatási folyamatok fejlesztésének megalapozásához. 

Ezek mellett az éves rektori-kancellári beszámolók tartalmazzák azokat az adatokat, adatsorokat, melynek segítségével a folyamatok menedzselhetők: 
· Kulcsfontosságú teljesítménymutatók; (félévi megszerzett átlagos kredit, kreditindex, lemorzsolódás aránya, az ezzel „elvesztett” kreditek és félévek, mobilitási arányok, átlagos végzési idők, OHV átlagpontszám, kitöltöttségi mutatók, az ez alapján hozott beavatkozások száma, elhelyezkedési arányok, időtartamok stb.) Az egy adott szakra azonos időben belépő hallgatókra vonatkozó mutatók: félévente megszerzett kreditek, félévente ösztöndíjindex, évente a lemorzsolódás, diploma megszerzéséhez szükséges félévek száma.
· Tantárgyat felvett és eredményesen teljesítők aránya és trendje
· Tantárgyi érdemjegyek eloszlása és ennek változása a különböző kurzusokon
· „A szakbizottságok rendszeresen értékelik a képzést, figyelembe véve a hallgatók kreditpontokban mért előrehaladását és tanulmányi eredményét is. Az értékelést az illetékes Kari Tanács(ok) elé kell terjeszteni.” (Lásd KK)
· „A képzésről és azok elemeiről a felmérések alapján megismert adatok és vélemények az Egyetem polgárai számára nyilvánosak.” (Lásd KK)
OHV adatbázisból:
· A hallgatók elégedettsége a programjaikkal; 
· Az alkalmazott oktatási módszerek hallgatói szempontból történő értékelése;
· egyes oktatók oktatási tevékenységével kapcsolatos hallgatói visszajelzések
A HSZI felmérései alapján:
· pályaválasztásukról, elvárásaikról, 
· a végzett hallgatók és az őket alkalmazó cégek munkaerő-piaci kapcsolatáról
· a diplomások karrierútjáról. 
Elégedettség elemzés eredményei alapján:
· a belső szolgáltatókkal való kari, illetve kölcsönös elégedettség (Lásd SZMR),
· Esélyegyenlőségi felmérés az Esélyegyenlőségi Tervhez kapcsolódóan (Lásd HSZ)
· Dolgozói elégedettség felmérése az intézményakkreditációhoz kapcsolódva (Lásd HSZ).
A kétirányú belső információ-áramlás a szervezeti rendnek megfelelő vezetői struktúrához igazodik. A különböző vezető testületek és értekezletek egyik fontos feladata a megfelelő információ eljutatása és értékelése a megfelelő döntésekhez és ezek előkészítéséhez.
Az egyetemi belső információ-áramlás fontos eleme a levelezési rendszer, az intranet, internet.
Az információmenedzsment-rendszerhez kapcsolódóan a belső hálózaton elérhető:
· Az összes belső szervezetszabályozó eszköz,
· A Szenátus és bizottságainak összes kapcsolódó anyaga, ideértve a szenátusi hangfelvételeket,
· A jogszabályban előírt kötelező közérdekű adatok.
8. Nyilvánosság
Sztenderd:
Az intézményeknek folyamatos tájékoztatást kell adniuk tevékenységükről, beleértve oktatási programjaik hatékonyságát is. A társadalom érintettjei könnyen hozzáférhető, világos, pontos, tárgyilagos és naprakész információk alapján formálhassanak véleményt az adott intézmény működéséről.
A BME sokrétűen és rendszeresen biztosítja az információk nyilvánosságát. 
A BME portálja az internetről elérhetővé teszi a képzésre és az Egyetem más tevékenységeire vonatkozó naprakész mennyiségi és minőségi adatokat. A BME szervezeti felépítésének megfelelően a szervezeti egységek saját portáljai illetve honlapjai ezt egyre specifikusabb adatokkal bővítik. A kínált programokról, ezek tervezett kimeneteiről, az elérhető végzettségekről, az alkalmazott oktatási, tanulási és teljesítményértékelési eljárásokról, és a hallgatók számára kínált tanulási lehetőségekről az adatok az interneten nyilvánosan elérhetők.
A BME rendszeresen közzéteszi a működés legfontosabb adatait.
A belső (intranet) nyilvánosság alkalmazását szabályozási vagy szervezési okok indokolhatják. Az egyetemi portálon elérhetők a BME szabályzatai, amelyek naprakészen tartásának rendje részletesen kidolgozott. A különböző szabályzatok és vezető testületi döntések az Egyetem munkatársaihoz proaktív eljuttatása előírás (Lásd HSZ Függelék).
A BME közérdekű adatainak nyilvánosságáról külön szervezetszabályozó eszköz rendelkezik.
A BME nyomtatott kiadványokkal is szolgálja információinak nyilvánosságát. A kiadványok típusai: 
· Képzésekről szóló tájékoztatók partnerek (vállalatok, külföldi intézmények) részére (Képzési Tájékoztató, Bulletin);
· Leendő hallgatóinknak szóló tájékoztatók (Felvételi Kalauz, Csatlakozó);
· Végzősök elhelyezkedését segítő kiadvány (Útravaló);
· Felmérések eredményeinek internetes közzététele;
· K+F tevékenység összefoglaló kiadványai;
· Általános belső információs újság (Műhely);
· Tények és adatok kiadvány.
Az egyetemi képzés minőségéről információt adnak az elmúlt években a sajtóban megjelent különféle rangsor kiadványok.
A BME tevékenységének nyilvánosságát rendezvények is biztosítják (Nyílt Nap középiskolások számára, Állásbörze, Educatio kiállítás). A belső és külső nyilvánosságot szükség szerint rendszeres és alkalmi személyes fórumok is szolgálják.
A BME gondot fordít képzési programjainak, céljainak és eredményeinek a sajtóban való megjelenésére. Az egyetemi hírek sajtóhoz való eljuttatását, a megfelelő médium kiválasztását a hírt gondozó szervezeti egység végzi, mely a sajtószakmai szempontokról az OMIKK-ban foglalkoztatott sajtóreferenssel egyeztet . 
9. Folyamatos nyomon követés és a programok időszakos felülvizsgálata 
Sztenderd:
Az intézmények kövessék nyomon és időszakosan vizsgálják felül programjaikat, ezzel biztosítva, hogy elérik a velük szemben állított célokat és reagálnak a hallgatók és a társadalom szükségleteire. Ezek a felülvizsgálatok vezessenek a programok folyamatos fejlesztéséhez. Az intézmény számoljon be bármely tervezett vagy eredményesen véghezvitt tevékenységéről minden érintett számára.
A hallgatói programok céljainak rendszeres monitorozása, áttekintése és felülvizsgálata biztosítja, hogy az intézkedések megfelelőek maradnak, és a hallgatók számára támogató és hatékony tanulási környezetet hoznak létre.
Az elemzés magába foglalja:
· Az oktatási program összetételét és fontosabb tartalmi elemeit figyelembe véve az adott szakterület legújabb kutatási eredményeit így biztosítva a program naprakészségét;
· A társadalom igényeinek változását;
· A hallgatók munkaterhelését, fejlődését és a diploma megszerzéséig eltöltött félévek számát;
· A hallgatók értékelését a folyamatok hatékonyságáról;
· A hallgatók várakozásait, szükségleteit és elégedettségét a programmal kapcsolatban;
· A program tanulási környezetét támogató szolgáltatásait és a célnak való megfelelését.
A programokat rendszeresen felülvizsgálják és javítják, bevonva a hallgatókat és más érintetteket. A gyűjtött információk elemzése és a program átalakítások biztosítják a naprakészséget. A javított programelőírások nyilvánosak. A KK szerint:
„A képzés irányítása a tantervek és a tantárgy programok jóváhagyását és rendszeres, kétévenkénti felülvizsgálatát jelenti, alapvetően a MAB önértékelési rendszerére alapozva. Az önértékelési anyagról a szakbizottság alakítja ki álláspontját. Véleményét a képzés megrendelőjét képviselő szakmai fórumok, ill. szakértők, valamint a képzésben részt vevő oktatók és hallgatók véleményének figyelembevételével alakítja ki. Az állásfoglalásnak ki kell térnie arra, hogy a képzés a képzési és kimeneti követelményeknek, ill. a képzés megrendelője által megfogalmazott (minimum) követelményeknek megfelel-e, továbbá arra, hogy milyen intézkedéseket ajánl a képzés minőségének javítására. Szak indításakor a szak akkreditációját szakbizottság készíti elő.” 
„Az irányításért felelős kar rendszeresen felülvizsgálja a hatáskörébe tartozó képzést. A vizsgálat a szakbizottság által szükségesnek ítélt szempontokon kívül kiterjed a Képzési Kódexben rögzítettekre és figyelembe veszi a szak hallgatóinak tanulmányi eredményét jellemző mutatószámokat is. A vizsgálat eredményét - a változtatásokra tett javaslattal együtt - az illetékes (gesztor) Kari Tanács tárgyalja meg.“ 
„A képzések fejlesztése során a Diákközpont felméréseinek eredményeit a szakbizottság figyelembe veszi.” 

BMEU (BME – EU) konferencia, 2003. január 22-23: Az oktatási rektorhelyettes kérésére hét nagyvállalat vezetője megfogalmazta elvárásait a XXI. század mérnökeivel szemben. Ezek: 
· megalapozott tudás, kiemelve a természettudományos alapozást (jó minőségű képzés eredményeként),
· probléma megoldási készség,
· önálló tanulásra való készség,
· kommunikációs-, jogi-, pénzügyi-, menedzsment ismeretek,
· nyelvtudás.
Az Állásbörzén megjelenő vállalatok képviselőit azóta is rendszeresen megkérdezik, mit várnak a mérnökképzéstől. Lényegét tekintve a 2003-as elvárások ma is érvényesek.(http://www.sc.bme.hu/content/10/Felmeresek/allasborze/BME_allasborze_2012_osz.pdf) 
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Barta-Eke Gyula


 rektor







      kancellár

